

亚历山大一世, 绰号最多的帝王



本报记者 王昱

一周史记

下周史上那点事儿
(12月23日—12月29日)



亚历山大一世

中国人喜欢给皇帝封谥号, 欧洲的帝王们一般都有绰号。据说在这一领域, 能拿下冠军的当数19世纪的俄国沙皇亚历山大一世, 此公的绰号之多可谓冠绝古今, 比较著名的就有“两面神”、“北方的斯芬克斯”、“王座上的表演者”、“谜一般的拜占庭人”、“加冕的哈姆雷特”……有趣的是, 这一堆绰号, 非但没说明他是个怎样的人, 反而让他的面目更加模糊。今天我们就来讲讲这位谜一般的人物, 因为下周23日, 就到了这位沙皇的诞辰纪念日。

沙皇亚历山大一世最能引起现代人热议的性格特点, 当数他特立独行的爱情观。他在盛产美女的俄罗斯做皇帝, 却偏偏毕生只钟情于自己的亲妹妹叶卡捷琳娜公主, “像疯子一样, 像着了魔一样”沙皇自己说的地爱她。与普通“妹控”不同, 沙皇陛下的“妹控”极大改变了世界历史的走向——因为不舍得

将妹妹嫁给年过四十的科西嘉老男人, 亚历山大跟前来上门求婚的拿破仑闹掰了。已经统一大半个欧洲的拿破仑恼羞成怒, 兴兵六十万远征俄国, 并最终把自己的帝国冻死在了俄国的冬天里。亚历山大一世就这么在老天爷帮忙和自身怪癖的双重捉弄下, 阴差阳错地给自己弄来了一项“欧洲盟主”的桂冠。

既然是欧洲盟主, 比起“妹控”这种私德问题, 全欧洲人民尤其是俄罗斯本国的自由派们, 更关心这位沙皇的政治倾向。19世纪初的欧洲到处都散播着民主革命的火种, 落后封闭的俄罗斯更是急需一位开明君主领导改革, 而对这一点, 最初人们对亚历山大一世是有信心的: 沙皇年轻时起就熟读各种启蒙主义思想著作, 登基后还搞过一个“咖啡俱乐部”, 沙皇本人经常把他的一班“愤青”朋友请来, 一起发表十分激进的改革言论。这么一个满脑子先进

思想的君主, 在稳定住内外政局后, 谁会怀疑他不会推动一次大刀阔斧的改革呢?

然而, 亚历山大一世后来的故事让所有期望改革的人大跌眼镜。对外, 他牵头订立了所谓的“神圣同盟”, 四处出兵镇压欧洲各国民主革命运动, 让俄国得了个“欧洲宪兵”的绰号。对内, 他推行了一套“军屯制”的改革方案, 把整个俄国硬生生搞成了一个思想禁锢、言路阻塞的大军营。

如此做派让跟沙皇一起喝咖啡的小伙伴们都惊呆了。昨天你还看见陛下在对自己国家的种种弊政痛心疾首, 今天他却立马换了另一副面孔, 郑重其事地给这些弊政加码。皇上脑子里到底想的啥? 于是各种绰号就此产生了, 它们表达了一个意思——沙皇实在是个谜, 臣下们猜不透。

谜一般的亚历山大一世, 连死也不忘留个谜给后人去猜。1835年,

在这位沙皇据说暴病而亡十年后, 西伯利亚来了一位无法验证自己身份的老流浪汉, 老人自称费道尔·库兹米奇, 有着不凡的气质和谈吐, 他对当代的政治事件了如指掌, 对一些名人事迹如数家珍。在西伯利亚这个被流放地, 他渊博的学识和对俄国命运的洞见, 吸引了一批被流放的政治犯围绕在其周围。老人死于1864年, 得到他的死讯后, 亚历山大一世的御医突然为亚历山大的亡灵祈祷, 并流着泪说: “沙皇这下真是死了。”

没人知道那位客死在西伯利亚的老人到底是不是亚历山大一世, 正如没人知道是什么让这位看上去十分开明的沙皇, 成为压制沙俄19世纪前半叶改革的反动君主。亚历山大一世带着他身上所有的谜走进了坟墓。而当俄国民众终于厌倦了与沙皇有关的猜谜游戏, 发起革命并撬开亚历山大的墓穴时, 他们看到的只是一具空空的棺槨。

阿根廷“哄抢”和排华无关

正值圣诞节前夕, 在有着过圣诞节传统的阿根廷, 正是家家户户准备节日采购的时候。不过, 今年很多阿根廷人可是无心过节, 因为有传言称12月20日阿根廷可能再次发生大规模哄抢事件。而包括华人在内的当地经营业主们更是紧张心跳, 生怕再度成为野蛮哄抢的无辜目标。在此前发生的大规模哄抢事件中, 已造成13人死亡、数千人受伤的严重局面, 其中包括一名华裔。但必须指出的是, 目前在阿根廷发生的全国性哄抢事件并非出于“排华情绪”。

▶12月13日, 阿根廷首都布宜诺斯艾利斯市国会大门前, 数百名华侨华人打出横幅标语, 呼吁阿政府关注华侨华人的生命财产安全。



本报特约撰稿 方洲
12月20日发自阿根廷

从12月初阿根廷北部省份科尔多瓦省首府科尔多瓦市警察开始罢工以来, 阿根廷全国20个省份和首都特别区中已经有20个省份陆续爆发民众大规模哄抢事件, 截止到目前造成13人死亡、数千人受伤的严重局面。克里斯蒂娜总统12月15日下令发起“反哄抢特别行动”, 严阵以待传言中的20日大规模哄抢事件。

面对传言
还是关门为妙

据阿根廷观点网消息, 当地时间19日晚, 首都布宜诺斯艾利斯市中心七九大道方尖碑下突发抗议和示威行动, 50多人在那里焚烧轮胎, 并占领了南向车道。这让人们联想到2001年12月19日, 阿根廷当地也曾发生大哄抢, 200多家华人超市遭遇洗劫。次日, 全国抗议, 时任总统德拉鲁阿辞职, 大约39人在骚乱中身亡。

有人在社交网站上煽风点火, 酝酿12月20日上演“危险星期五”, 煽动人们哄抢商店和华人超市。尽管19日两名煽动者已在阿根廷拉普拉塔被警察逮捕, 但是包括当地华裔在内的经营业主们大多还是决定20日当天关门为妙。

在布宜诺斯艾利斯街头, 记者看到华人超市大多用砖墙堵上大门或者焊接铁门预防哄抢, 被采访华裔都不愿意出现在镜头中, 他们害怕再次发生哄抢并遭到报复。中国驻阿根廷使馆政务参赞朱京阳此前表示, 已跟阿根廷警方保持了密切的联系, 要求阿根廷安全主管部门采取积极有效的措施保护华裔的安全。

准军事部队加入
“反哄抢特别行动”

在12月19日到20日两天内, 阿根廷将部署全国警备力量, 在首都布宜诺斯艾利斯市、大布宜诺斯艾利斯省以及其他可能遭哄抢的热点地区严防死守, 杜绝大规模哄抢等暴力行为的发生。



遭遇哄抢后的华人超市。

此次特别行动中, 阿根廷政府不仅要求国家联邦警察、各省警察以及机场安全警察全部上街出警, 连隶属于内务部的准军事部队国家宪兵队和海岸警卫队也将被派往不同重点地区巡逻。

与此同时, 阿根廷首席内阁部长豪尔赫·卡皮塔尼奇和安全国务秘书塞吉奥·贝尔尼也要求全国公检法系统协力配合, 迅速对违法行为进行判决, 以尽快解决目前的全国性哄抢事件。

官方高层人士还向媒体透露说, 政府此次对于参与恶性哄抢事件的罪犯将毫不手软, 现在已经在押的193名嫌疑人将按照法律被判长达3到10年监禁而且无法假释的“故意抢劫”重罪。此外, 阿根廷军方消息人士也向《民族报》透露说, 阿根廷陆

军总参谋长塞萨尔·米拉尼上周已发电通知部队官员准备应对阿根廷各地发生的“哄抢国家状态”, 军营正常休假, 但已退役士兵将等待进一步征召令。

阿根廷媒体还提出一点需要注意, 此次导致全国性哄抢的警察罢工事件, 主要出于对劳动薪酬过低的不满, 在政府答应给警察和国家宪兵部队加薪的决定做出后, 军队内部对于其薪资水平的不公也多有非议。

全国性哄抢
并非特意针对华人

在12月以来的哄抢中, 阿根廷全国范围内有50多家华人超市受到影响, 其中有23家华人超市遭遇不同程度的财产损失, 且还有一名在布省开办超市的华裔在哄抢事件中不幸去世。尤其是此前有两名阿根廷男子在社交网络上发布召集令, 号召暴徒在12月20日抢劫华人超市, 虽然阿根廷警方随后删除了相关活动页面并逮捕了相关嫌疑人, 这一系列事件还是引起了在阿华人和国内亲朋好友的普遍担忧和不安情绪。但必须指出的是, 目前在阿根廷发生的全国性哄抢事件并非出于“排华情绪”。

据2010年统计, 阿根廷华人华侨及华裔的总数有十万余人, 由华人在阿根廷各地开办的超市数量则达到了一万家左右。因

此可以看出, 在阿华人华侨多为经营超市商店生意, 在这种全国性的哄抢事件中, 没有配备保安和警力巡逻的中小型超市自然也就成了容易被选中的犯罪目标。

据统计, 截止到12月10日, 仅布省地区有300余家商店被洗劫一空, 估计造成至少9000万比索(折合美元约1430万美元)的经济损失, 而阿根廷全国受到哄抢事件影响较少的14个省区一共损失财物折合5.68亿比索。从统计数字对比上也可以看出, 此次阿根廷哄抢事件并非特意针对华人超市而为。

有分析人士指出, 阿根廷社会在圣诞节前爆发骚乱、抢劫等已是旧疾, 但此次阿方警力人员的罢工才是这次大规模哄抢事件爆发的主要原因, 虽然目前部分地区的警察在涨薪要求得到满足后已经开始巡逻, 但仍有不少地区的警察仍在抗议集会中, 其中甚至有警务人员加入哄抢暴徒的行列。据当地媒体报道, 阿根廷检方强行进入东北部恩特雷里奥斯省的警察家里, 并发现了哄抢而来的电子产品等物资。

阿方媒体认为, 阿根廷在12月20日左右可能还会迎来圣诞节前最后一波大规模的哄抢浪潮, 克里斯蒂娜政府的强硬“反哄抢特别行动”能否保证民众的人身财产安全仍有待考验, 而哄抢浪潮何时平息也是未知数。